9.1.5. Biologisches Wachstum |

Aus Stammen wachsen Aste, aus Asten wachsen ZwaigeZweigen wachsen kleine Zweige, u.s.w. Dabei
weild jeder Sandkasten- oder Modelleisenbahnfars, klaghe Zweige groRen Baumen erstaunéibinlich sind:

ihre absolute Gré3e ist viel geringer, aber ihrglativen GréRenverhéltnisse sind (fast) gleich. Ebensoaleds
sich mit Tieren. Die Finger verhalten sich z.B. Hand ahnlich wie die Beine zum Korper (Idealereeis
Verhéltnis degjoldenen Schnitty. Der Grund liegt im natirliche Wachstum: Stam#ste, Zweige, Beine und
Finger wachsen mit der gleichen relativen Geschigksidt, weil sie sich sonst gegenseitig behindetmden.

In der untenstehenden Figur soll dieses ,relatdioyl schnelle* Wachstum simuliert werden. Vom Entgiu
jedes Zweiges werden zwei neue halb so lange Zvieig&/inkel von 60° gezeichnet. Setze diesen Proftess
bis die Zweige zu klein zum Zeichnen sind.

a) Beschreibe, wie sich digahl z(n) derneu gezeichneterzweige, ihregesamte Lange I(nund diegesamte
Léange L(n) aller Zweige im n-ten Konstruktionsschritt entwickelt,emn die Konstruktion weiter
fortgesetzt wird. Der Einfachheit halber wahlen wais Langeneinheit 1 LE genau die Lange des ersten
Zweiges (bzw. des Stammes).

n 0 1 2 3 4 n| — ©
z(n) 1
I(n) | 1LE
L(n) | 1LE

b) Markiere mindestens zwei sechseckige AusschniteBdeimes, die unter der Annahme-no eine exakte
Verkleinerung der gesamten Figur darstellen.



